









Alla Sig.ra Sindaco











Comune di Siena
OGGETTO: Interrogazione della Consigliera comunale Monica Casciaro del gruppo Siena Sostenibile relativa alle competenze del Consorzio di Bonifica nel territorio del Comune di Siena
La sottoscritta Consigliera comunale rivolge la seguente interrogazione, di cui all’oggetto:

Visto che le problematiche idrogeologiche sono sempre più frequenti ed assillanti nella normale gestione del territorio.

Considerando che la L. R. 79/2012 ha delegato al Consorzio di Bonifica la gestione in efficienza del reticolo idrografico.

Visto che non tutti i corsi d’acqua, facenti parte della rete di smaltimento delle acque piovane, sono di competenza del Consorzio di Bonifica.
Chiede di conoscere
Quali siano i corsi d’acqua che, nell’ambito del territorio del Comune di Siena, fanno capo alla gestione del Consorzio di Bonifica 6 Toscana Sud e quali siano le competenze specifiche di tale ente.

Quali interventi sono stati svolti ed eventualmente programmati da parte del Consorzio di Bonifica nel territorio comunale.

Se sono in essere accordi e/o convenzioni tra l’Amministrazione Comunale ed il Consorzio di Bonifica 6 Toscana Sud per la gestione del reticolo idrografico non di pertinenza del Consorzio di Bonifica, ma con questo in stretta connessione idraulica (vedi situazione zona Laterina – Valle di San Marco)










La Consigliera











Monica Casciaro
